

ΘΕΜΑ: ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΠΙΛΟΤΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΠΟΝΟΜΗΣ ΠΡΟΝΟΙΑΚΩΝ ΠΑΡΟΧΩΝ ΣΕ ΧΡΗΜΑ ΣΕ ΑΤΟΜΑ ΜΕ ΑΝΑΠΗΡΙΑ

Με τις διατάξεις του άρθρου 215 του ν. 4512/2018 (ΦΕΚ Α' 5/17-01-2018 και Α' 8/23-01-2018) τίθεται σε εφαρμογή πιλοτική διαδικασία απονομής προνοιακών παροχών σε χρήμα για τα άτομα με αναπηρία από τον **Όργανισμό Προνοιακών Επιδομάτων και Κοινωνικής Αλληλεγγύης (ΟΠΕΚΑ, τ. Ο.Γ.Α)** και τα **Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ)**, μέσω ηλεκτρονικής διαδικασίας αξιολόγησης της αναπηρίας και απονομής της προνοιακής παροχής, με παράλληλη προσθήκη, στη σημερινή εκτίμηση της αναπηρίας, δεδομένων για τις καθημερινές δραστηριότητες του ατόμου με αναπηρία. Η λήξη του πιλοτικού προγράμματος θα είναι η 30ή Ιουνίου 2018.

Οι διατάξεις του νόμου προβλέπουν ότι, η πιλοτική διαδικασία εφαρμόζεται και αφορά σε άτομα με αναπηρία, που υποβάλλουν για πρώτη φορά αίτηση για την ένταξή τους στις ως άνω προνοιακές παροχές και διαμένουν μόνιμα στην Περιφέρεια Αττικής.

Τα βασικά καινοτόμα στοιχεία της πιλοτικής διαδικασίας είναι:

- Η αίτηση υποβάλλεται μέσω των Κέντρων Κοινότητας των Δήμων της Αττικής ή των κεντρικών υπηρεσιών του ΟΠΕΚΑ.
- Με την υποβολή της αίτησης δημιουργείται, στο Πληροφοριακό Σύστημα του ΟΠΕΚΑ ηλεκτρονικός φάκελος αναπηρίας, με τον αριθμό ΑΜΚΑ του αιτούντος.
- Προβλέπεται **διασύνδεση του πληροφοριακού συστήματος του ΟΠΕΚΑ με το σύστημα ηλεκτρονικών ιατρικών ραντεβού και το σύστημα του Ατομικού Ηλεκτρονικού Φακέλου Υγείας (ΑΗΦΥ)** προκειμένου να ορίζεται πάντοτε με ηλεκτρονικό τρόπο, το ραντεβού του ΑμεΑ με τον ιατρό που θα συντάξει τον εισηγητικό φάκελο προς τα ΚΕΠΑ.
- Το πληροφοριακό σύστημα του ΟΠΕΚΑ διασυνδέεται με εκείνο των ΚΕΠΑ, ώστε η γνωμοδότηση των υγειονομικών επιτροπών των ΚΕΠΑ (πρωτοβάθμιων και δευτεροβάθμιων) να εμφανίζεται αμέσως στον ηλεκτρονικό φάκελο του ΑμεΑ που τηρείται στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΠΕΚΑ
- Η καταβολή της οικονομικής ενίσχυσης γίνεται από τον ΟΠΕΚΑ μέσω τραπεζικού λογαριασμού που δηλώνεται από τον αιτούντα του οποίου η αίτηση εγκρίθηκε και στον οποίο εμφανίζεται ως δικαιούχος ή συνδικαιούχος.

Στο πλαίσιο της παραπάνω διαδικασίας ο ρόλος των Κέντρων Κοινότητας της Αττικής αναλυτικά συνίσταται στα εξής:

α) Τα Κέντρα Κοινότητας της Περιφέρειας Αττικής υποδέχονται το άτομο με αναπηρία το οποίο δηλώνει ότι επιθυμεί να λάβει προνοιακό επίδομα αναπηρίας.

ΠΡΟΣΟΧΗ! Στη νέα διαδικασία μπορούν να ενταχθούν **ΜΟΝΟΝ** άτομα που επιθυμούν να υποβάλουν **ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ** αίτηση για προνοιακό επίδομα αναπηρίας και δεν έχουν προχωρήσει ούτε σε πιστοποίηση της αναπηρίας τους από τα ΚΕΠΑ, ούτε σε λήψη εισηγητικού φακέλου από ιατρό.

Εάν πρόκειται για παράταση λήψης επιδόματος ή αν έχουν ήδη εισηγητικό φάκελο από γιατρό προς τα ΚΕΠΑ ή την πιστοποίηση αναπηρίας τους από τα ΚΕΠΑ σε ισχύ τα Κέντρα Κοινότητας δεν προχωρούν σε ηλεκτρονική αίτηση του συγκεκριμένου ατόμου αλλά το παραπέμπουν στην υπηρεσία που χορηγεί τις προνοιακές παροχές, είτε του ίδιου Δήμου, εάν διαθέτει τέτοια υπηρεσία, είτε του Δήμου που εξυπηρετεί τον δικό τους Δήμο για τις προνοιακές παροχές.

Εάν το άτομο με αναπηρία ελάμβανε στο παρελθόν προνοιακό επίδομα αναπηρίας αλλά η περίοδος χορήγησής του έχει λήξει και δεν διαθέτει αυτή τη στιγμή πιστοποίηση ΚΕΠΑ σε ισχύ ή δεν έχει έτοιμο εισηγητικό φάκελο από ιατρό, θεωρείται νέα περίπτωση και μπορεί να υποβάλει την αίτησή του στον ΟΠΕΚΑ μέσω του Κέντρου Κοινότητας.

Πολύ σημαντικό είναι να ενημερώνει το Κέντρο Κοινότητας τα άτομα με αναπηρία που επιθυμούν να λάβουν προνοιακό επίδομα αναπηρίας για πρώτη φορά ότι, **εντασσόμενοι στη νέα πιλοτική διαδικασία, απαλλάσσονται της καταβολής του παραβόλου των 46,14 € για την εξέτασή τους από τα Κέντρα Πιστοποίησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) και αυτό ανεξάρτητα από άλλες προϋποθέσεις.**

Η ηλεκτρονική πλατφόρμα του ΟΠΕΚΑ όπου θα υποβάλλεται η αίτηση θα είναι προσαρμοσμένη στο πληροφοριακό σύστημα των Κέντρων Κοινότητας. Επομένως, όσοι υπάλληλοι του Κέντρου Κοινότητας ή του Δήμου έχουν πιστοποιηθεί ως χρήστες του πληροφοριακού συστήματος των Κέντρων Κοινότητας θα έχουν πρόσβαση στην πλατφόρμα του ΟΠΕΚΑ χωρίς να απαιτούνται άλλοι κωδικοί. Επίσης, στο πληροφοριακό σύστημα του ΟΠΕΚΑ θα εμφανίζονται οδηγίες για τη συμπλήρωση των αιτήσεων. Σε κάθε περίπτωση, η διάβρωση της πλατφόρμας και ο τρόπος συμπλήρωσής της είναι ακριβώς όπως στην πλατφόρμα των Κέντρων Κοινότητας, οπότε δεν θα υπάρξουν δυσκολίες για τους χρήστες των Κέντρων.

Να επισημανθεί ότι τα Κέντρα Κοινότητας θα χρειαστεί να βοηθήσουν τον ενδιαφερόμενο να υποβάλει την αίτησή του και, εφόσον το επιθυμεί, μέσω της διασύνδεσης που θα υπάρχει μεταξύ πλατφόρμας του ΟΠΕΚΑ και συστήματος ηλεκτρονικών ραντεβού με γιατρό, να κλείσει ραντεβού με τον γιατρό για να του συντάξει τον εισηγητικό φάκελο. Περαιτέρω συμμετοχή των Κέντρων Κοινότητας στη διαδικασία δεν θα χρειαστεί, δεδομένου ότι όλες οι μεταγενέστερες φάσεις διεκπεραιώνονται ηλεκτρονικά μέσω του πληροφοριακού συστήματος του ΟΠΕΚΑ, ενώ υπάρχει πρόβλεψη ο αιτών να ενημερώνεται με ηλεκτρονικό μήνυμα, SMS και με πρόσβαση στο σύστημα των ΚΕΠΑ, για την πορεία και το αποτέλεσμα της αίτησής του.